

为了“舌尖上的安全”

——拉萨市积极创建国家食品安全示范城市

本报记者 央金

“同学们，你们平时在选购食品时一定要仔细查看标签、标志、保质期、生产日期等，食用洋快餐、路边摊小吃、高油高糖高盐等食物会对身体造成危害。”拉萨市市场监督管理局退休干部扎西通过食品安全进校园活动，从深受学生喜爱的“五毛食品”入手，通过现场一问一答的互动模式，向城关区当巴小学的孩子深入浅出地讲解了如何辨别垃圾食品、“三无”食品等问题食品的方法，引导学生养成自觉抵制“三无”产品和“五毛食品”，广泛宣传了食品安全常识，同时鼓励学生们养成健康饮食的良好习惯。

拉萨市创建国家食品安全示范城市宣传在全市范围内开展以来，拉萨市各县(区)各相关单位及各大商场、超市、街道等地的大型LED显示屏滚动播放着创建国家食品安全示范城市主题语和宣传视频短片，张贴着“拒绝野味、使用公筷”等宣传标语，并介绍着“明厨亮灶”工作和食品安全监测体系等内容，掀起了一股宣传共同创建国家食品安全示范城市的热潮。

民以食为天，食以安为先。近年来，

拉萨市食品安全形势持续稳定向好。2016年，拉萨市被列为第三批创建国家食品安全示范试点城市，成立了以市政府主要领导为组长的创建工作领导小组，在全市范围内开展创建国家食品安全示范城市活动。将食品安全工作纳入政府工作报告和民生实事有力有序推进，逐级压实食品安全责任，凝聚齐抓共管合力，从小切口解决市民群众关心关切的食品安全问题。全市近三年内无较大及以上食品安全事件发生，食品安全总体状况持续稳定向好。

创建工作开展6年来，拉萨市食品安全共治共享格局初步形成，并实施了农产品过程追溯，附证上市本地农产品13.4万吨，占本地上市农产品的50%以上。全市五县三区农安县创建全覆盖。全市评选出“餐饮服务食品安全示范店”“拉萨市诚信茶馆示范点”“放心餐饮示范点”“放心肉菜示范超市”53家。制定出台《拉萨市餐厨垃圾管理办法》，目前无害化处理餐厨废弃物能力日均达100吨。近3年查办食品安全违法违规案件169起，罚没款近600万元，捣毁生产假冒伪劣食

品窝点6个，没收侵权假冒伪劣食品11.56吨。

拉萨市作为西藏自治区党委、政府“民生实事”试点先行先试城市，积极探索建设食品安全现代化治理“拉萨模式”。升级改造“智慧食安”监管平台，打造智慧监管体系，在全区率先启用农村集体用餐备案系统、“三小”备案系统、食品生产日常监管系统和食品销售静态量化分级管理系统；在全区率先建立“拉萨市冷链食品追溯监管平台”；在全区率先实施农贸市场“智慧云”建设。目前，全市餐饮单位“明厨亮灶”覆盖率达94%，学校食堂“互联网+明厨亮灶”实施率100%。形成“1+2+10+N”的食品检验检测体系和覆盖至乡镇的农产品检验检测体系，把食品安全服务做到群众家门口。2020年，全市食品及食用农产品抽检量达到4批次/千人，2021年抽检量达5.1批次/千人，近3年食品安全评价性抽检合格率保持在98%以上。

针对前期发现的问题线索，拉萨市市场监管部门开展了“守底线、查隐患、保安全”专项行动，全市市

场监管部门聚焦民生，落实“四个最严”，加大隐患排查力度，查处食品类案件32起，货值15.08万元，罚没款49.65万元。下一步，将持续强化问题整改，以零容忍的态度，确保专项行动取得实效。

拉萨市通过政府牵头、部门联动、群众参与、社会监督“四轮驱动”，拓展宣传渠道，引导社会各界积极支持和参与拉萨市国家食品安全示范城市创建。依托食品安全宣传周，加大全市创建成效的宣传力度，开展食品安全进校园、进企业、进乡镇、进社区、进机关、进寺庙等系列宣传，策划制作主题宣传片、“一把手话食安”、科普网课、食安网红歌曲、线上有奖答题等特色亮点宣传活动，督促企业诚信经营，提高自律意识。利用媒体曝光、畅通12315举报热线等平台，引导全市广大群众参与食品安全监督。创建工作开展以来，全市累计发放各类食品安全宣传品20余万份，参与群众30余万人，营造浓厚创建氛围。从机关到企业，从团体到个人，“食安示范，幸福拉萨”的歌声在圣城拉萨愈发嘹亮。



图为拉萨市柳梧新区市场监督管理局近日在柳梧新区开展创建国家食品安全示范城市宣传活动。

本报记者 央金 摄

城区聚焦

「李宁」羽「你合拍」拉萨站羽毛球邀请赛举行

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日，由自治区羽毛球协会主办，西藏乐缘体育文化有限公司承办，李宁(中国)体育用品有限公司冠名的2022年西藏首届“李宁·羽”你合拍”拉萨站羽毛球邀请赛在拉萨柳梧羽毛球馆举行。来自我区各市地86名选手参加此次活动。

“我非常开心、也非常荣幸，能够参加此次羽毛球邀请赛。”选手王浩告诉记者，此次比赛内容丰富，高手云集，为我区羽毛球爱好者提供了相互学习、交流的好平台。

据了解，此次比赛为期2天，以“李宁·羽”你合拍”为主题，项目包括男双A组(40岁以下)，男双B组(40岁以上)、混双(不分年龄、性别)等。

西藏自治区羽毛球协会总教练刘巍介绍，此次活动是在我区举办的首届“李宁·羽”你合拍”羽毛球邀请赛，作为代表中国、国际领先的运动品牌李宁(中国)体育用品有限公司，为此次邀请赛提供了该公司针对高原而专门创新设计、研发的李宁G200(高原版)羽毛球，为西藏羽毛球爱好者带来更加专业、舒适的产品体验和美好的运动体验，努力让更多的西藏人喜欢上运动。

近年来，自治区羽毛球协会坚持秉承“让运动更快乐”的使命，为我区广大羽毛球爱好者、运动员，积极开放赛马羽毛球两个场地和柳梧乒羽中心6个专业羽毛球场，并组织开展羽毛球相关专业培训、校园羽毛球教练员培训、各类体育竞技比赛和商业赛事等活动，从而进一步普及推广羽毛球运动，为我区全民健身活动增添一道靓丽的风景线。

送医送药送健康 爱警惠警暖警心

自治区人民医院在基层警营开展义诊

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)近日，西藏自治区人民医院医务人员受拉萨市公安局刑警支队邀请，在该支队党员活动室开展“爱警送健康”义诊活动，充分利用医疗技术为民警们提供优质医疗服务，提高民警健康水平和自我保健能力，受到了广大基层民(辅)警、工勤人员的一致好评。

西藏自治区人民医院医务人员针对一线办案民警日常工作强度大，身体超负荷处于亚健康，普遍存在高血压、颈椎病、腰椎病、肠胃不适、胃病等“职业病”，细心准备了复方丹参滴丸、硝酸甘油、莲花清瘟颗粒、阿莫西林胶囊、红霉素眼膏、云南白药气雾剂等21类常用药物。

义诊期间，西藏自治区人民医院派出经验丰富、技术精湛的医生、专家为基层民警进行一对一测量血压、把脉问诊，并根据个体情况，分别提醒日常生活和工作中应该注意的相关事项，就民(辅)警、工勤人员普遍反映的肩颈劳损、肠胃不适、关节疼痛等问题进行了现场物理治疗并免费赠送药物。

急救专家为广大基层民(辅)警、工勤人员现场教授心肺复苏术急救操作，有效提高了大家在日常生活和工作中的急救能力，为挽救生命争取时间，让大家领悟到心肺复苏

对于挽救生命的重要意义，并详细讲解了实施心肺复苏、外伤包扎、止血等急救方法知识。同时，各科医师们耐心为大家开展健康咨询服务，对大家提出的健康问题给予科学指导和答疑解惑，对饮食、用药、诊疗等给出积极建议，帮助大家正确预防疾病，健康生活、积极工作。

此次义诊活动内容丰富，干货满满，为广大基层民(辅)警、工勤人员带来了一场医学与健康知识盛宴，有效帮助大家提高了对疾病的认识、预防和保健能力，并树立了急救意识，掌握了基本的急救方法，活动取得了预期效果。

通过此次义诊送警营活动，拉萨市公安局刑警支队广大民(辅)警、工勤人员在岗位上切实感受到了组织的温暖关怀，有效缓解了长期从事案件侦破工作带来的伤病不适，确保了全体民(辅)警、工勤人员始终保持高昂的斗志和饱满的工作热情，积极投入到本职工作中。

民生焦点

拉萨市消费者协会

荣获“全国消费维权先进集体”称号

本报拉萨讯(记者 央金)近日，记者从拉萨市消费者协会了解到，拉萨市消费者协会被中国消费者协会表彰为“2020—2021年度全国消协组织消费维权先进集体”荣誉。

近年来，拉萨市消费者协会构建了区、市、乡三级消费者权益保护网络，并实现了20个理事单位的信息共享，强化了部门间的协作配合，形成了社会共治的格局；2020年至今，共受理投诉举报信息11278件，其中投诉7886件，举报3392件，为消费者挽回经济损失1236.81万

元，有效维护了拉萨市场和諧稳定。

下一步，拉萨市消费者协会将表彰作为鞭策，把荣誉作为力量，坚持“消费者权益无小事”的工作理念，全面贯彻落实《消费者权益保护法》，以关注民生为己任，坚持以事实为依据，以法律为准绳，公平、公正、合理地处理消费纠纷，在确保消费者合法权益的前提下，维护好经营者的正当权益，努力提高消协维权的公信力，为推进拉萨市经济社会高质量发展和长治久安作出新的更大贡献。

拉萨市

开展2022年度山洪灾害防御知识培训

本报拉萨讯(记者 央金)为做好2022年度全市山洪灾害防御工作，加强拉萨市山洪灾害风险防范、应急指挥、抢险救援能力建设，增强广大干部群众灾害应对意识，提升专业素养，宣传自然灾害防御知识。近日，拉萨市水利局开展了为期两天的2022年度山洪灾害防御知识培训工作。

据了解，培训采取视频会议的方式进行，拉萨市设主会场，各县(区)设分会场。拉萨市、县(区)、功能园区的水旱灾害防御应急响应成员部门和单位、水旱灾害防御分管领导、防汛抗旱行政责任人、水库防汛“三个责任人”、山洪灾害易发重点乡镇、重点村(居)责任人等参加培训。



近日，当雄县龙仁乡充分发挥新时代文明实践站(所)及新时代文明实践文化志愿服务者作用，开展“奋进新征程·喜迎二十大”送文艺演出下基层文化惠民活动，以“文艺+宣讲+志愿服务”的形式将喜闻乐见的节目、切实为民的政策、温暖人心的服务送到群众家门口。

图为活动现场。

本报记者 格桑伦珠 摄